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Acţiune politică.
i i i .

Fiind constatată necesitatea revi- 
siunei concluselor eonfereoţelor unte- 
rióre, se nasce întrebarea, că acăstă re- 
visiune în care direcţiune trebue făcută?

Avem sé distingem aici între pro
gramul naţional dela 1881, care con
ţine postulatele nóstre naţionale şi între 
programul de acţiune, determinat prin 
conclusele conferenţelor cu privire la 
ţinuta partidului naţional faţă cu viaţa 
publică a Ungariei şi în special faţă 
cu legislaţiunea ţerii.

Ce se atinge de cel diutâiu, care 
are sé fie credeul politic al poporului 
român şi sé marcheze principiile, pe 
cari se basézá lupta nbstră politică şi 
are sé conţină atât gravaminile cât şi 
postulatele nóstre, credem că o revisiune 
temeinică este tot atât de necesară, ca 
si la al doilea, căci conţine o mare 
contrazicere principială în părţile sale 
cele mai esenţiale, când accentuézá ca 
basă nealterabilă şi fundameutală prin
cipiul moderu şi liberal de egală în
dreptăţire a naţionalităţilor şi în acelaşi 
timp insistă deja la locul prim pentru 
respectarea principiului cu totul contrar, 
învechit şi conservativ al dreptului is
toric.

O asemene revisiune ínsé deoparte 
este un lucru de importanţă deosebită 
şi de consecuenţe grave, încât ar fi o 
dovadă de uşurinţă, dacă fără de ori-ce 
pregătire şi pe calea unei grăbite lu
crări de câte-va óre. am voi se-l re 
solvăm; ear’ de altă parte e o chestiune, 
care nu este atât de urgentă, ca deja 
astăzi sé ne vedem puşi înaintea ne 
cesitâţii unei resolviri grabnice şi in- 
mediate.

Din aceste consideraţiuni credem, 
că e mai bine dacă acéstá parte a 
chestiunei rémáue deocamdată neatinsă 
şi dacă noi ne concentrăm íntréga aten
ţiune asupra întrebării de actualitate, 
urgentă şi neamânabilă, a programului 
de acţiune faţă cu legislaţiunea terii şi 
cu nonele alegeri cari în curénd au se 
ne bată la uşi.

Conferenţa dela 1881 a fixat ţinuta 
paitidului faţă cu legislaţiunea ţerii 
prin decretarea pasivităţii, care mai târ
ziu şi anume condiţionat la 1887 şi 
necondiţionat la 1892 a fost estinsă 
asupra tuturor alegătorilor români de 
sub coróna íátului Stefan.

Astăzi în faţa alegerilor noue are 
deci sé ne preocupe întrebarea, dacă 
decretarea pasivităţii a fost îndreptăţită 
şi oportună, dacă modalităţile esecutării 
acestui conclus au fost coréspumjétóre, 
dacă pasivitatea şi-a ajuns scopul şi în 
fine dacă pe basa esperinţelor din tre
cut şi cu considerare la condiţiunile în 
cari ne aflăm, este sau nu posibil şi 
cu scop a o susţină neschimbată şi pe 
viitor ?

Vom lua pe rând aceste întrebări; 
dar’ nu putem întră în apreţiarea lor 
înainte de a ne lămuri în mod prealabil 
cu tótă claritatea despre esenţa, scopul 
şi modalităţile pasivităţii, ca sistem de 
luptă politică în general.

Se pare lucru straniu, ca noi după- 
ce decenii dearîndul observăm o poli
tică pasivă, sé mai simţim necesitatea 
unei lămuriri asupra esenţei şi scopului

precum şi a modalităţilor de pasivitate 
politică. Şi totuşi nu ne putem subtrage 
dela acest lucru, pentru-că în sinul 
nostru de fapt esistă de mult o vădită 
confusiune în apreţiarea acestui sistem 
de luptă politică, pe care timp înde
lungat Lam accentuat ca o lozincă bine 
sunátóre, fără a ne da séma din destul 
despre însemnătatea ei.

Să nu ne mirăm deci, când vedem 
că e în continuă crescere numărul ace
lora, cari nu mai înţeleg ceea-ce vrea 
sé fie pasivitatea şi cari în masse tot 
mai mari încep a o abandona.

In viaţa constituţională esenţa pa
sivităţii reşede într'aceea, că cel ne
dreptăţit de sistemul dominant, nepu- 
ténd împedeca cu mijióce legale ne
dreptatea ce i-se face şi nevoind a se 
folosi de mijlócele ilegale, declină dela 
sine respunderea pentru stările ce i-s’au 
creat şi i-se crează, şi pentru conse- 
cuenţele acestora, şi deşi li-se supune, 
nu le recunósce în internul seu de obli- 
gătore, ci de jure le ţine de nule, sus
ţinute şi validitate numai prin forţă.

Scopul pasivităţii aşa dar’ nu póte 
fi altul, decât a manifesta nemulţămirea 
cu stările existente, a indigita Ja basa 
lor ireală, nesánátósa şi netrainică, şi 
a împedeca — prin golul ce faci sé se 
formeze, — mersul normal al organis
mului de stat.

Pasivitatea este deci o radicală şi 
energică demonstraţiune politică, un act 
de ultima raţiune în viaţa constituţio
nală, care maichâză punctul despărţi
tor întră lupta legală şi cea revolu
ţionară.)

Resistenţa pasivă faţă cu legisla
ţiunea unei ţeri se póte manifesta pe 
diferite căi, în special:

prin abstinenţa alegătorilor de la 
urnă,

prin abstinenţa celor aleşi de la 
lucrările legislaţiunei şi

în fine prin semnalarea energică 
a resistenţei pasive în sinul parla
mentului.

Mai des, partidele politice, cari se 
văd necesitate a observa o politică de 
resistenţă pasivă, se folosesc de a doua 
modalitate, care este mult mai sigură 
şi mai eficace de cât cea d’întâiă şi 
totodată e şi mai puţin anevoiósá şi 
consumátóre decât cea din urmă.

La noi însă alegerea căii acesteia 
a devenit imposibilă, după ce ómenii 
sistemului dominant, cari la timpul seu 
înşi-şi s’au folosit de ea şi au cunoscut 
din experienţe proprii eficacitatea ei, 
din incidentul ţinutei manifestate de 
câţi-va deputaţi români ardeleni, cari 
deşi aleşi pentru dieta din Budapesta, 
nau voit să între în ea, decât numai 
după ameninţări că-şi pierd mandatele: 
s’au îngrădit în contra unei asemene 
eventualităţi compromiţătfire pentru 
constituţionalismul lor prin art. de lege 
XXXIX, din 1876̂ , decretând pe calea 
legii anularea mandatului acelor de
putaţi, cari la provocarea camerei de
putaţilor uu-şi presentă mandatul până 
la un termin anumit.

In vederea acestei legi conferenţa 
de la 1881 s a decis pentru abstinenţa 
alegătorilor de la urnă şi acest conclus 
formăză acum obiectul apreţiărilor şi 
cercetărilor nóstre.

istor icu l E p isco p iilo r  noue
de Cweorge Ardelean.

* (Urmare.)
2. Credincioşii români din eparchia 

Timişorei încă au subşternut următorea pe- 
tiţiu n e:

înalt Congres Român Bisericesc greco- 
oriental! O dorinţă ferbinte a Românilor 
de religiunea gr.-orientală din Austria a 
devenit realisată, am ajuns a vedé întru
nit Congresul românilor gr.-orientali din 
Ungaria, Banat şi Transilvania, dela care 
aşteptăm vindecarea multor rane seculare 
bisericesci religionare şi şcolare ca organ 
menit pentru acest scop măreţ. Trăind în 
acésta convingere şi nutrind speranţa în 
buna voinţă a acestui înalt Congres, ve
nim subscrişii a arăta şi a descoperi dori
rile, de cari suntem repuşi şi rugăm pre
ţuita sprijinire întru alinarea şi încetarea lor.

înalt C ongres! Un număr mare de 
români de legea gr.-orientală din Banat, 
anumit o parte însemnată a poporului ro
mân gr.-or. ce locuesce în Banatul Timi- 
şian, este adânc mâhnită şi vătămată.

I. Pentru-că la timpul seu, când s’a 
reînfiinţat Metropolia română dreptcredin- 
ciosă din Ardeal, li s’a denegat o diecesă 
proprie, un Episcop şi scaun Episcopesc 
în mijlocul ei, şi o consumă acésta du
rere cu atât mai tare cu cât acésta se ţine 
de- un drept prea scump şi secular al ei. 
Aprópe (500.000 de români gr.-or. au do
rit şi cerut de multe-ori despărţirea lor 
de cătră coreligionarii noştri şerbi şi moti
vul cel mai momentos era, ca se scape de 
sub apăsarea ierarchiei sérbesci, iar de altă 
parte pentru a deveni earăşi în propietatea 
lor religionară, pentru a avé episcopia ro- 
mânescâ a, lor veche în Timişora, căc/ popo
rul român susnumit a fost dedat, de când 
se scie a’şi afla mângăiarea sa bisericéscá, 
pacea consciinţei sale şi mântuirea nemului 
său într’însa. Dorere însă că pe când acésta 
poporaţiune ascepta cu nerăbdarea cea 
mai mare pe lângă reînfiinţarea metropo- 
liei române să se reînfiinţeze şi episcopa
tul ei, — se sparse şi se împărţi parte 
diecesei din Arad, parte celei de nou res
taurate din Caransebeş, şi ce e mai amar, 
parte se lăsa sub diecesele sérbesci din 
Verşeţiu şi Timişora, cu tóté că popora- 
ţiunea sârbă a acestor două diecese abia se 
urcă la vreo 200.000 de suflete, şi nu erau 
înfiinţate decât pe ruinele celor române 
ce esistau şi sub Turcul la gonirea lor pe 
la anul 1716.

Dauna cea mare, ce urmézá pentru 
naţiunea íntrégá prin denegarea episcopiei 
române în Timişora, este prea învederată 
şi prea de multe-ori discutată în publici
tate, decât să fie lipsă a o desfăşura aici, 
una înse suntem siliţi a aduce la cunos- 
cinţa înaltului Congres, adecă, că cum stă 
poporul român gr.-or. de aici mai rău, 
decât cum au fost şi au stat mai nainte.

Decăderea poporului în privinţa mo
ralului înaintâză cu paşi gigantici, despo- 
pularisarea satelor de suflete române cresce 
într’o căţime înspăimântătore, eară sărăcia 
materială şi morală tot mereu îl despóie 
de binele seu strămoşeso, dacă biserica, 
ultima speranţă nu va îngrigi a ridica aici 
în Timişora un stâlp ferm pentru recule
gerea şi reînsănătoşarea de atâtea bólé ce 
ameninţă pe poporul român, cu stârpirea 
lui totală din Banatul Timişian, atunci 
tjrebue să peară şi nici o putere fisică nu-1 
Áfa puté opri dela periciune în care vi- 
t/riga sórte l’a svârlit, căci numai biserica 
i-a fost factorul cel potinte, care s$ sus

ţină naţionalitatea şi religiunea sa, deşi 
ea era esarândată străinilor. E  adevăr că 
grijesc trei episcopi pentru poporul Timi- 
şan, al Aradului, al Caransebeşului şi cel 
sârbesc al Timişorei, dar chiar aici zace 
răul, căci unitatea în conducerea sufletescă 
şi în învăţătură lipsesce cu totul, de aceea 
numai o episcopie română în Timişora póte 
să fie mântuirea poporului drept credincios 
român din Banatul Timişan şi numai un voitor 
de rău al seu póte denega acest adevăr 
chiar.

II. Pentru-că avem multe comunităţi 
amestecate cu şerbi, cari însă şi acum se 
află sub administraţiunea dieceselor sérbesci 
spre scăderea şi perderea nostră naţională, 
căci desbinarea lor nefiind otărită prin 
art IX din legile 1868 şi § 8 al acestui 
articol dispune că în privinţa averei (A 
két metropolia külön válásából eredő min
den nemű követelések) să se facă proces 
formal înaintea unui for delegând de Ma
iestatea Sa — dar despre aceea când au 
românii a se deslipi de ierarchia serbâscă 
nu se amintesce nimic. De altă parte eară 
în mai multe comune amestecate murind 
preoţii români, precum e în comuna Me- 
hala şi Foen, episcopii sérbesci nu înlo- 
cuesc parochiile aceste vacante cu alţi 
preoţi români, ci lasă să le administreze 
preoţii sérbesci în limba lor.

III. In cele mai multe comune româ- 
nesci s’a denumit de cătră archiereii sér
besci un număr de parochi cu mult mai 
mare de cât a fost lipsă, încât în acele 
comune numărul sufletelor nu sta în pro- 
porţiune cu numărul preoţilor, aceşti pre
oţi trăesc prea miserabil şi nu pot cores
punde chemării şi misiunei lor înalte.

IV. Multe comune românesci sunt 
provăzute cu preoţi nedemni, obtrudaţi 
lor de fostul regim bisericesc fără a fi avut 
ei altă calitate, decât protecţiunea şi ne
potismul mai marilor bisericesci de atunci, 
iar credincioşii români sunt siliţi a’i răbda 
şi acum.

Considerând aceste tóté, noi spbscrişii 
rugăm în profundă umilinţă pe înaltul 
Congres naţional bisericesc român gr.-or., 
ca înalt acesta luând în consideraţiune sus 
atinsele momente mult ponderóse pentru 
noi Românii din Banat:

ad. I. Să espună în principiu restau
rarea episcopiei românesci gr.-or. în Timi
şora, constând din protopopiatele Timişorei, 
Lipovei, Hasiaşului, Jebelului, C iacoveişi 
a Comloşului ban., spre care scop să facă 
paşiurile necesari la înaltul regim spre în
tărirea acestei episcopii dela care depinde 
viaţa nostră naţională.

ad II. Să facă paşii necesari pentru-ca 
şi până ce se va decide causa materială 
a comunelor mestecate, credincioşii ro
mâni să se scotă de sub ierarchia sérbóscá 
şi să se alăture respectivelor diecese ro
mâne ; — ear pentru delegarea forului 
Judicial să facă o representare înaltului 
Guvern.

ad. III. Să espună reducerea paro- 
chiilor şi să fipseze numărul preoţilor 
după numărul sufletelor; — şi în  fine ad. 
IY. Ca înaltul Congres să binevoiască a 
legiui, ca pe viitor parochii să se alégá de 
cătră respectivele comune, susţinăndu-se 
respectivelor consistorii dreptul de întărire.

Recomendând încă odată cele mai 
sus înşirate binevoinţei înaltului Congres 
remânem

înalt Onoratului Congres Naţional bi
sericesc român greco oriental

Timişora în 2/14 Octombre 1868 prea 
umiliţi servi (urmeză subscrierile Comunelor
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bisericesci din fosta Episcopia serbescă a 
Timişorei apoi subscrierile următore):

Meletiu Dregici, Atanasiu Raţiu de 
Caransebeş advocat, George Ardelean vice- 
fiscal, George Nedelcu advocat, Stefan 
Ioanovici neguţător şi representante, Pavel 
p. Seiman m. p., Traian Lungu învăţător, 
George M. Liotta neguţător, George Teo- 
dorovici, Alecsandru de Trombitaşi, Pavel 
Aleosandru, George Lazarovici, Eftimie 
Murgu, George Paulovici primăriul'corpo- 
raţiunei călciunarilor, Petru Alecsandru, 
primăriul corporaţiunei cojocarilor, George 
Stoia primăriul corporaţiunei străiţiarilor. 
In numele Comunei Bisericesci George Un- 
gurian tutor primar, S. Ianovici titor.

(Ya urma.)

66

Dotaţiunea preoţilor.
Temă desvoltată in conferenţa preoţiscă din 

protopresbiteratul Cohalmului.
(Urmare.)

Ne este cunoscut tuturor că multe sunt 
năcazurile, multe sunt lipsele şi Devoile, multe 
durerile ce vin preste omemme în cursul 
vieţei pământesci, şi aceea o ştim iarăşi, că 
preotul atară de chemarea sa pastorală mai 
are şi altă chemare şi adecă în primul rând 
e cetăţean, apoi membru al unei naţiuni şt 
cap de familie ; de aceea nu pot trece cu ve
derea fără de a afirma, că afară de cele 
amintite mai sus, păstoriul sufletesc spre a 
pută ţină pas şi cu lumea din afară, ne 
condiţionat are lipsă de a-şi îmbogăţi spiritul 
său şi cu învăţături de acelea cari îi vor 
arăta ţinuta şi directiva ce are s’o observe 
în deosebitele împrejurări din viăţă, cu acele 
învăţături prin cari omeuimea din stadiul 
său primitiv s’a ridicat la gradul culturei de 
astazi.

Necondiţionat are lipsă un păstor su
fletesc de nenumărate cunoscinţe atât religóse 
cât şi lumesci, căci aprópe în tóté afacerile 
saie poporul nostru, neavând afară de D zeu 
pe altul pe nimenea, spre care să-şi îndrepte 
privirea de cât pe preotul, alârgă ia acesta 
spre a afla mângăere spre a afla alinare şi 
spre a-i cere staturi şi învăţături. De aici 
urmarea logică, că atât în trecut cât şi în 
present preoţimea este considerată de omenime 
de un îsvor dumnezeesc la care alergând uuul 
fiesce-carele, a primit apă vindecátóre atât 
peutru bóléié sufietesci cât şi trupeşei.

Din cele până aici espuse se vede dar’, 
că spre a-se pută preotul dedica numai şi 
numai chemârei sale preoţesci, are lipsă în 
primul rând de o mare şi deosebită învăţă
tură ; ear’ ca după învăţătura sa să pótá 
vede şi rodunle dorite, trebue în tóté se 
premărgă cu esemplu, şi nimic din cele sus
ţinute de dînsui să nu stingirăscă.

florala şi religiositatea pe lângă învă
ţătura, sunt pentru un preot compasul con- 
ducătoriu ia împlinirea grelei sale misiuni.

Pentru de a pută li preotul stăpân 
peste acest compas, trebue să fie scutit de 
valurile şi năcazurile lumesci, şi subsistenţa 
trebue să-i fie asigurată.

Ne este cunoscut tuturor însă, că cea 
mai mare nelinişte ni-o ca usăză câştigarea 
celor de lipsă pentru viaţă, aslleiiu, că de 
multe-ori mai întâi trebue să ne cugetăm la 
câştigarea acestora, şi numai după aceea la 
împlinirea chemării nóstre preoţesci.

be zice că „cine slujesce la aitar, dela 
altar să se hrănăscâ.

După trista esperiinţă ne-am putut con
vinge însă, că în timpul nostru de astăzi, 
dacă nu vom mai mişca şi noi în drăpta şi 
stânga, ci ne vom mărgini numai şi numai 
pe lângă cele ce incurg ia altar, cu cele ce 
incurg aici şi preste tot cu ce dă poporul 
nostru preoţilor săi, in cele mai multe caşuri 
am ti pentori de tómé. Pote că va ti fost 
timpul odată, când slugitoriul altanuiui se se 
fi brănit numai dela altar, sau póte se vină 
chiar acel timp ; astăzi însă nu este, căci 
omemmea s’a mai răcit în credinţă, şi nu 
jertfesce aprópe nimic la altaiiului Domnului, 
decât numai atunci când n’are încotro şi a 
ajuns în năcaz, speiând astteliu că prin jertfa 
adusă D-zeu îi va restabili liniştea perdută 
şi-’l va scóte din năcazul în care se află.

La adresa nóstrá a preoţilor póte că ar 
fi unii şi alţii cari ar zice că nu suntem 
vrednici de o sorté mai bună de cât cea de până 
acum, pentru-că am lăsat poporul a se răci

în credinţă şi a se depărta de casa lui D-zeu. ] 
Acestora însă li-am puté răspunde cu cu
vintele lui Christos. „Nu judecaţi, ca să nu 
fiţi judecaţi, şi cu acestea. . .  dă-mi tu mie 
întâi de ce am lipsă şi apoi da-’ţi voiu şi eu 
ţie, nu hrană trupâscă, ci hrană sufletăsă cu 
care să viezi în veci“.

Spre a eşi deci din neliniştea şi năca
zurile vieţii spre a ne puté împlini cu sfin
ţenie, chemarea, ce vom face, în ce direcţiune 
ne vom arunca privirile şi dela cine să pre
tindem sprijinul de lipsă ?

Răspunsul cel mai potrivit ar ar fi acela, 
— că dela aceia în al căror ogor lucrăm. 
Şi ’ntradevăr aşa s’ar şi cuveni, căci după 
zisa sf. ev. Mat. cap. X. v. 10—11 „Vrednic 
este lucrătoriul de hrana sa“. Considerând 
însă că multe sunt năcazurile şi nenumărate 
lipsele poporului nostru, cătră care am avé 
drept a ne adresa, nu aflu recomandabilă o 
purcedere a nóstrá de a impune acestuia 
imposite noue întru acoperirea iipselor nósfre. 
Nu o aflu recomandabilă din acel punct de 
vedere, căci prin acésta n’am faee alta, decât 
am înstrăina pe ai noştri de noi şi de altariul 
şi casa lui D-zeu. (Va urma.)

Revistă esternă
Liga revoluţionară a Bulgarilor.

Multele crime comise de omenii ligei macedo- 
buigare sub conducerea faimosului Saratov au 
deschis în tine ochii diplomaţiei interesate de 
pacea în Balcani, şi deosebi la întrevenirea 
Rusiei guvernul turcesc aplică faţă cu ea re
presalii aspre. Deosebi după declaraţia am
basadorului Sinovjev, că Rusia nu apróbá 
nici-de-cum macbinaţiunile ligei, guvernul 
turcesc a arestat în Salonic şâsezeci membri 
de ai Ligei, întră cari doi notabili bulgari, şepte 
profesori şi număroşi învăţători. La profesorul 
Kancev s’au affat scrisori compromiţăuîre, din 
cari a eşit la iveală, că comitetul planuia o 
conspiraţie contra Turciei. Prin aceste scri
sori e compromis şi dragomanul consulatului 
rusesc dm balomé, care mijlocea contactul întră 
conspiratori şi comitetul din Sofia.

Guvernul bulgar e în cea mai mare 
perplesitate, de óre-ce chiar şi numai vestea 
despre disolvarea reuniunii de puşcaşi a ligei 
a produs agitaţie şi dă ansă ia cele mai ne- 
cruţăthre atacuri — atât în presă, cât şi în 
popor — nu numai contra principelui şi gu
vernului Bulgariei, ci şi contra Husiéi, din 
causă că s a pus în fruntea statelor cari au 
pretins reglementarea ligei.

Tresa bulgară, sârbă şi chiar şi cea din 
Grecia se ocupa aprópe esclusiv cu acesta 
nouă faşă a cestiunu macedonene.

*
Reforma armatei engleze. Nesuc- 

cesul operaţiunilor armatei engleze în Trans
vaal, contra unui popor neasemănat mai mic 
la număr şi fără armată regulată, scote tot 
mai mult ia ivélá necesitatea unei reforme 
radicale în organisarea armatei engleze. Acestei 
necesităţi dă espresiune chiar şi „Times“ 
într’un articol din săptămâna trecută, în care 
solicitând reorgauisarea recomandă parlamen
tului să nu-şi pârdă timpul cu discuţii lungi 
asupra răspunsului ia mesaj, ci să íncépá 
imediat munca mare a reorganisărh armatei. 
Evenimentele din cele id  luni pe câmpul 
de răsboiu din Africa — zice „Times“, —  
ne-a putut convinge pe toţi, că în caşul unui 
conflict cu vre-una dintră puterile europene 
Anglia va mânca bătaie. Ţeara a căpătat 
aspră lecţie în Transvaal; a trebuit să vadă, 
că ia prima ciocnire cu starea reală întreg 
organismul ei militar s’a descompus în ele
mentele lui constitutive; că imensele ei is- 
vóre auxiliare, tainice, au fost puse ia grea 
încercare în lupta cu inimicul, pe care toţi 
sfetnicii ţerei ni-1 preseutau ca pe ceva ce 
nici nu vine luat ín sémá . .  . Ţeara pretinde, 
ca pe vhtonu sé fie cruţată de scene atât de 
dejusUóre, cum tuseseserâ cefe de ia începutul 
răsboiului . .  .

Dovadă acésta, că Englezii încep a-’şi 
recunósce neputinţa de a sugruma în definitiv 
iibărtatea Buriior, in butul tuturor jertfelor 
de óineni şi bani şi în ' butul tuturor terori- 
sănior săvârşite de Kithener faţă cu neno
rocitul popor. Despre aceste terorisări şi 
barbarii ne dă o icóná ingineriul şved Liadvall, 
care înainte de răsboiu era angagiat la minele 
de la lohannesburg şi re’ntors zilele acestea

în Europa, a povestit ziariului „Kreuzzeitung“ 
unele din isprăvurile Englezilor. înainte de 
a cádé în mânile Englezilor ţinutul de la 
lohannesburg, poporaţia nu avea să îndure 
nici un neajuns, ca şi-cum nici nu ar fi lost 
răsboiu. După intrarea Englezilor însă —  
spunea Liadvall — totul s’a schimbat. Sol
daţii englezi răpiau şi jăfuiau  tot ce le cădea 
în mână. In scurt timp au mistuit totul, 
şi mulţi órneni periau de fámé. Pretutindenea 
în Transvaal veŢi numai ruine şi miserie. 
„Pot afirma cu conştiinţă liniştită — zicea 
ingineriul, — că 78°/o din casele mistuite de 
foc, au fost aprinse direct la mandatul lui 
Kithener, şi e ceva sfâşietor de inimă să 
veŢi mulţimea de copii, femei şi moşnegi, 
goli şi istoviţi de fóme, rătăcind ca vai de ei 
pe câmpuri.

Nu sunt rari caşuri, că dai peste ne
norociţi de aceştia pe câmp ori pe drumuri 
aiinându-şi fómea cu hoituri de animale, tre
cute deja în putrefacţie . .

Réspuns.
La întrebarea părintelui George Babeş, 

în ce privesce glasul şi voserésna ia intrarea 
Triodului, şi în intervalul dela Paşti până la 
Rusalii, vin a da următoriul răspuns:

Triódul nu alteréza cu nimica mersul 
normal al ochtoicului cu cele 8 glasuri şi 
cele 11 voscresne, prin urmare glasurile cu 
voscresnele ’şi fac cursul lor normal şi după 
Dumineca cea din naintea botezului.

In Dumineca Vameşului şi a Fariseului 
vine glas 8 şi voserésna 11 numai în acel 
cas, când iu Dumineca a 3b după Rusalii 
ar cădea resp. cade intrarea Triodului, atunci 
urrnézá în rând normal glas 8 voserésna 11.

Când însă Dumineca Vameşului şi a 
Eariseului nu cade în Dumineca a 33 după 
Rusalii, atunci trebue să urmeze glasul şi 
stetilna, care vine pe acea Dumineca; cade 
Dumineca Vameşului şi a Fariseului in Du
mineca a 34 după Rusalii, atunci vine glasul 
1 voserésna 1 , cade in Dumiueca a 3 j  d. R., 
atunci vine pus glas 2. voserésna 2 şi aşa 
mai departe.

Aşa o prescrie tipicul din Evaugelia 
folosită la noi în arohidiecesă, tipărită sub 
fericitul iŞaguna în anul 1859 aici în tipo
grafia nóstrá archidiecesană.

Iu privinţa acésta ia pagina 159 cetim 
urmátóreie:

Dela Dumineca cea după botez până ia 
Dumiueca Vameşului nu s’a pus glasul, nici 
sfetiiua, peutru-ea se sue şi se pogorâ Paştile, 
precum mai sus am zis. Jjt peutru aceea 
câud vrea cineva se caute la Duminecile ace
lea, caute antâiu iu Dumineca oarea va vrea 
în tabla Paştilor celor vntore, la câte zile ale 
iunei se Iaca, şl într acea va alfa Evaugelia 
însemnata ; apoi sé trécá la tabla Paştilor 
celor trecute, şi acolo să ia séma, ca se lase 
Dumineca ce se affă ia atâtea zile a aceleaşi 
tuni, şi acolo este însemnat glasul şi stetilna. 
Pentru pilda: Voim să aflăm intru acest an, 
care sfetilnâ şi glas se cântă, când se începe 
Triódul.

Şi de vreme ce Paştile cele viitóre vin 
ia 15 zile ale iui Aprilie, vom alfa întru 
aceiaşi tabla că Dumineca Vameşului se tace 
ia 4 Februariu. Deci acum mergem ia tabla 
anului trecut, adecă ia 26 zile ale iui Martie, 
pentru-ca la atâtea zile s’a făcut Paştile cefe 
trecute; şi întră acea tablă vom afla acele 4 
zile ale lui Februarie, şi este însemnat glas 
5 stetilna 5 şi pentru aceea zicem, că în anul 
acesta când se începe Triódul avem glas al 
5 stetilna 5, şi aşa se cade să facem.

Aşa ne învaţă tipicul, şi aşa trebue se 
urmăm.

Să vedem cum am urmat ia facerea eâ- 
leudanului din anul 19U1.

in anul 1901 Triódul întră în 21 Ia- 
nuanu.

Ce glas cade pe ziua de 21 Ianuariu ?
Mergem la tabela anului 1900. In 1900 

Paştile au căŢut pe ziua de 9 Aprile, acésta 
ni-o arată tabela dela finea Evangheliei. Mer
gem acuma la tabela dela 9 Aprile, şi acolo 
aflăm, că pe ziua de 21 ianuariu vine glas 
1 vosc. 1.

Dacă vom număra Duminecile dela Ru
salii, aflăm, că Dumineca acésta este a 34.

Trecem ia partea a 2 din articolul Pă
rintelui Babeş.

Glasurile între Paşti şi Rusalii se nor- 
mézá la tabela, în care zi cad Paştile.

in 1901. Paştile cad pe ziua de 1 
Aprile.

Luăm tabela dela 1 Aprile şi aflăm 
La Dumineca Tomei, vosc. 1. La Du

mineca Mironosiţelor glas 2 vosc. 4. La Du
mineca Slăbănogului glas 3 voserésna 5, şi 
aşa mai departe. Ordinea acésta altcum se 
observă în tóté caşurile între Paşti şi Rusalii.

Aceste am ţinut se le public la provo
carea publică a Părintelui George Babeş, că
ruia altcum dimpreună cu mine ori ce om 
iubitorii! de buna rénduiélá în biserică ’i va 
esprima complăcerea pentru interesul ce pórtá 
de lucrurile bisericesci.

Dacă în seminariu altcum s’a învăţat, 
atunci rău s’a învăţat.

S i b i i u ,  8 Februariu, 1901.
Mateiu Voileanu 

asesosr consist.

NOUTĂŢI
Din diecesa Caransebeşului. Sâm

bătă a împlinit Preasânţia Sa episcopul Popea 
vârsta de 75 ani. Din acest prilej asesorii 
consistoriali, întruniţi pe acea zi la şedinţă 
plenară, au făcut frumóse omagii bătrânului 
episcop. Discursul de felicitare a fost rostit 
de protopopul Dr. G Popovici de la Lugoj. 

*
Din diecesa Aradului- Zilele acestea 

Preasânţia Sa episcopul diecesei aradane a 
dat un iercuiariu, în care provócá pe pro
topopi să fie cu mai multă grijă la afacerile 
bisericesci şi şcolare. Deosebi să caute a 
reţină pe credincioşi de la treceri la altă 
confesiune, ear’ pe preoţime o sfătuesce să 
trăiască în bună înţelegere cu învăţătorii şi 
cu poporenii, şi să se feriască de fapte ce 
ar puté să-i stirbiască din autoritatea şi res
pectul poporului faţă cu ea.

— In legătură cu o notiţă a nóstrá 
despre trecerile din Miclo-Lazuri, pentru care 
confraţii aradani se năpustiseră toc asupra 
nostră, amintim că r Bis. şi Şcola“ în numă
rul de alaltăen revenind asupra cestiuuii, 
constată că trecerile provin din „nemulţumirea 
poporului cu preotul şi notarul, care nemul
ţumire o esploatéza şi măresc intrigile şi 
ademenirile preotului papistaşit Eugeu Ar
delean din satul Buciumi, care împreună cu 
oficialii episcopatului roinan-catolic îi seduc 
pe órneni cu tot felul de promisiuni şi bu
nătăţi dacă se vor papistăşi“.

*
Arcliiducelui Francisc Ferdinand,

i-s’a conferit din partea regelui Edward VIL 
ordul Bath în gradul de mare-eruee.

*
„Panteon bisericesc“. Domnul Teodor 

Pop, preot în Bucerdea-vinósá ne comunică 
urmátórea idee frutnosă:

Despre „Statutul organic“ al bisericei 
gr. or. din Transilvania şi Ungaria nu încap 
dispute, vorbiri luugi şi comentam largi spre 
a-i arăta nepreţuita valóre. In acésta carte 
se cuprinde: limba, legea şi naţiouaiualea 
nóstrá; apoi acestea eme le póte preţui ? 
Deci cu tot dreptul „Statutul organic“ se póte 
numi: Cartea de aur a bisericei nostre.

Un dor ferbinte aşi avé, de a vedé în 
un tablou mare pe autorul seu principal: 
Marele archiepiscop şi metropolit Andreiu 
Baron de Şuguna, incunjurat de toţi contem
poranii sei, cari au conlucrat la acest statut, 
ori un Panteon bisericesc, cu biografiile tuturor 
conlucrătorilor, care să se pótá alătura la 
Statutul organic spre cea mai plăcută şi mai 
dulce suvenire.

Dacă până acum nu s’a tăcut acest lucru, 
acum cred a ti timpul bine venit, până când 
mai sunt îueă in viaţă bărbaţii iluştri, cari 
au conlucrat cu marele şi nemuritonul archi
episcop şi Metropolit Audreiu.

Din multe, ba din tóté punctele de ve
dere ar ti de dorit a se compune un panteon 
bisericesc, care să se edee în periode anumite, 
din partea bărbaţilor competenţi, cari ar vrea 
şi ar puté lua acestă lucrare asupra lor.

Gred că nu mi-se va lua în nume de 
rău acâstă dorinţă.

Theodor Pop.*
Dai* pentru biserică. Prea Onorata 

direcţiune dela Gassa de păstrare din Silişte, 
a binevoit a ne trimite din venitul de bine
faceri, pe sama bisericii nóstre dm Sieul-mare 
20 corone. Peutru acest preţios sprijin ne 
ţinem de plăcută datorinţă a esprima şi pe 
acésta cale profunda nostră mulţămită. fn 
numele întregei comune, bisericesci, iáiéul mare, 
în 10 Februariu 1900. David Rusu paroch 
şi preşedinte. #

Cei mai betrâni deputaţi în dieta 
ungară sunt : kossuthistn fosil Madarász 
şi Alexandru Janicsárt/, şi contele Goloman 
Bakó (guvernamental). Madarász e trecut de 
80 am, ear’ ceilalţi doi au împlinit acésta 
etate săptămâna trecută, Jamcsâry în 21, 
ear’ Nakó în 22 Februariu.

*
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Couducétori harnici. La îndemnul şi 

stăruinţele paroehului loan Blaga şi ale în- 
vCţătonului loan Boldea, în Dumineca lăsa
tului de carne s’a înfiinţat în Jibert o socie
tate de temperanţă, ai cărei membri au pus 
vot, că un an de zile nu mai întră în birt. 
Pentru-ca membrii societăţii, în loc de du- 
liórea birtului cu prilejurile la multe fapte 
rele, se aibă o distracţie şi mai plăcută şi 
mai íolositóre, conducătorii societăţii au ho- 
tănt să ţină sóra aşa numite şezetori literare, 
în cari membrilor societăţii să li-se cetiască 
din ziare articolii potriviţi priceperei poporu
lui, cărţi de conţinut moral'şi instructiv, etc, 
şi astfel să stîrniască şi în ceilalţi locuitori 
interes şi voie de a se face membri ai so
cietăţii.

Lucru bun şi folositoriu au săvârşit prin 
acósta parochul şi învăţătorul din Jibert, şi 
merită să fie imitaţi şi de ceilalţi cărturari 
de la sate. *

f  Laurenţiu Cutean, parochul gr.-or. 
din Oarda de jos (traciui Albei-iulie), a ră
posat Mercur , în elate de OÖ ani. înmor
mântarea i s’a făcut Vineri (ü2 Februariu st. 
n.) 11 jelesce soţie-sa Ana, fiii Geoige, Va- 
leriu şi Rafila măritată 1. üveges.

*
O lupta CU urşii. Sătânca Maranda 

Stan din satul Hirja judeţul laşi, ducâudu-se 
spre casa pădurariului, aşezată iu vecinătatea 
pădurei, a fost întâmpinată de o ursóicá în
soţită de doi pui.

isáténca văzâudu-re în pericol s’a suit 
binişor îutr’un brad.

Ursóica auţjind sgomot s’a repezit ia 
copac şi urlând îngrozitor l-a luat în braţe 
căutând a-’l scóte din rădăcină.

Pădurarul 1. lftenie, auţjmd ţipetele şi 
urletele ce veniau din spre pădure, ’şi-a 
încărcat puşca, a luat şi o bardă şi iuţin- 
du-’şi pasul s a coborît în vale să vadă ce e.

Priveliştea era tiorósá ; şi pădurea clo
cotea de urlete şi strigătele desnădâjduite ale 
bietei sătence.

Volnicul pădurar, îndosindu-se după un 
brad şi-a potrivit bine puşca şi a descarcat-o 
iu namila de dihanie. Ursoica rănită de morte, 
urlând ca fulgerul s’a repezit călăuzită de 
dunga albastra a fumului de puşcă şi prin
zând. iu braţe pe Eftnnie s’a încins o luptă 
voiuicescă. Lupta a fost crîncenă, neasămuit 
de desnadăjduuore cum nu se pote închega 
iu cupriusui nemcăpaior al slovelor.

ittimie, prevedător şi deprins cu întâm
plări de telul acesta, — ca toţi sătenii din 
creerul munţilor, a scos cuţitul din brâu, 
slujindu-se cu el după cum e obişnuinţa în 
asemenea împrejurări. După o luptă înver
şunată, în ultima clipă, când curajiosul pă
durar simţia că 'şi pierde puterile, intr’o în
cordare supremă, a mai dat o lovitui ă de 
cuţit înfuriatei ursóice.

Cuţitul fusese împlântat drept după 
ceata ursóicei. Un urlet prelung tânguitor 
mai sfâşie liniştea pădurei şi ursóica biruită 
se rostogoli la pământ ca trăsnită.

in urmă sosind din sat doi săteni, Ittimie 
grav rănit a lost aus pe braţe acasă la padurane, 
d’nnpreuna cu săveanca, ce iot drumul a să
rutat fruntea pudurai ului, bme-cuveutâudu-1 
că l-a scăpat viaţa dintr’o aşa cumpănă.

*
brósce şi îusecte îu stomacul uuei

copile. Um Uatiz ui-se scriu ui maturele: 
Copila orfană de părinţi, Marina Glieorghesuu 
din Câiauul mm, comitatul Hunedórei, la 6/19 
Februarie lbUi a vomat 3 brósce şi 2 insecte ; 
de atuncia până acum în continuu vomézá 
brósce şi insecte. #

Ua munte îu prăbuşire. Valea Tracers 
de la pOlele muntelui lura, la Neu-Chalel in 
Elveţia, e ameninţată de mare primejdie. 
Anume, în apropiere de Noirague este o fa
brică de cement, care mai mult de şesezeci 
de ani deja îşi scóte materialul din marile j 
carieri de cement şi piatră ale muntelui, in 
acest lung timp lucrările de esploatare au 
pecesitat subminarea muntelui aşa de mult, 
în cât tunelurile au luat o întindere de ne- 
crfc<j.ut. Multe din acestea sunt în părăsire 
încă de mai mulţi ani, şi sub greutatea mun
telui păreţn lor au început sâ crepe şi astfel 
sâ ameninţe cu prăbuşire.

Cercetările geologilor au constatat în 
păreţii acestor tuneluri crepături în lăţime 
de câte optzeci centimetri, ear’ din aíumji- 
iniie muntelui se aud une-ori vuete ce samănă 
a tunet

Pe basa acestor constatări geologii sunt 
de părerea că întreg muntele e deja în miş
care, ameninţând sâ se prăbuşiască în valea 
Travers. Acum prin ţinuturile acelea e ger 
cumplit, care ţine încă totul în amorţire; nu 
este eschisă îusâ temerea, că pe timpul des- 
ghieţului muntele se va prăbuşi. In caşul 
acesta stâncile şi cele peste un milion de 
chilometri cubici de pământ vor astruca sa
tele din vale, şoseaua şi calea ferată, şi a 
bună seamă va astupa şi alvia rîului Aoreuse, 
care astfel va trebui sâ inundeze întregi ţi
nuturile văii,

Autorităţile au început deja sâ iee tot 
felul de măsuri de precauţiune, pentru a re
duce primejdia la minimul posibil. înainte de 
ţoi» plâuuesc acoperirea alviei rîului astfel,

ca apa sâ-şi p6tă avé scurgere normală
— suterană — chiar şi în caşul prăbuşirii 
muntelui.

*

Ştiri mărunte. Mercuri a râposat în 
Toulouse, în etate de 63 ani Armand S il
vestre, bun novelist şi poet francez. — Cetă
ţenii oraşului Niş, a doua capitală a Serbiei, 
au hotărit sâ ridice lui Milan un monument.
— In Rusia, conform publicaţiunii statistice 
„Rusia la sfârşitul iedului X IX “, se află 
850.000 de Români. — Mercuri a fost în 
Bruxella un incendiu teribil, căruia au căzut 
jertfă şi doi pompieri. Intre mulţimea de edi
ficii au ars şi douâ fabrice. Paguba e două 
milióne de franci. — Institutul de credit 
„Timişana“ 'şi va ţinâ adunarea generală în 
18 Martie st. n. — Institutul „Albina“ ’şi 
ţinâ adunarea generală în 23 Martie st. o.

*
Ocasiune rară. Se caută spre cum- 

perare „Telegraful Român“ din Sibiiu. Anul 
1853 Nr. 1 2 3 5 6 7 8 9 10 13 14 15 16
18 19 20 21 22 24 25 26 27 28 29 30 31
33 34 35 până la 54 57 58 60 61 62 63
64 66 67 68 69 70 71 73 74 76 77 78 79
80 81 82 83 85 87 88 89 90 91 92 93 96
97 99 100 101, cu 20 fileri numărul.

Anul 1854 Nr. 3 8 9 10 12 27 40 44 
66 70 78 şi 90.

Anul 1855 Nr. 1 2 3 10 14 15 16 23
— 52 şi 94.

Anul 1856 Nr. 3 28 39 40 41 42 43
44 55 58 60 66 67 72 73 74 75 77 87 88
90 91 94 102.

Anul 1857 Nr. 6 9 14 17 34 35 41 
62 65 70 72 76 77 87.

Anul 1858 Nr. 2 4 7 11 12.
Anul 1859 Nr. 3.
Anul 1860 Nr. 25 28 42 43 51.
Auul 1861 Nr. 2 3 6 7 18 22 33 39

40 44 45.
Anul 1862 Nr. 66 68 72 90 97.
Anul 1863 Nr. 16 18 22 23 24 29 32

37- 39 40 42 43 45 84 85 86 şi 96.
Anul 1864 Nr. 36 50 70 71.
Anul 1865 Nr. 6 84 şi 89.
Anul 1866 Nr. 1 4 20 35. 41 42 43 

52 64 68 69 şi 96.
Anul 1867 Nr. 21 46 52 54—72; 74 

75 76 77 78 79 80 82 83 84 85 86 87 88 
89 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 
103 şi 104.

Anul 1868 Nr. 1—51 58 59 60 65 84
98 99 100 101 102 103 ş. 104.

Anul 1869 Nr. 1—80.
Anul 1870—1876 plătesc cu 10 coróne 

anul complet.
Anul 1877 Nr. 1—47 49 50 51 57 58 

şi 70. Din numeri singuratici plătesc cu 20 
fileri numărul.

Anul 1881—1897 plătesc anul complet 
cu 10 c iróne.

2. Concordia a 1861 Nr. 1 2 3 4 5 6  
8 9 10 12 14 16 17 22 30 33 35 36 până 
la 31 Decemvrie.

Anul 1862N r. 1 2 3 4 5 6 7 8 9  10 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23
24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49
50 51 64 66 67 68 69 70 74 97— 104.

Anul 1864 Nr. 1 39 45 102.
Anul 1865 Nr. 85 102 103 
Anul 1866 Nr. ö l  75 76 77 79.
Anul 1868—1870, cu 10 coróne anul.
3. „Tederaţiunea“ anii: 1869— 1876 cu 

10 coróne anul complet.
4. „Ratria“ 1811 şi 1872 cu 8 coróne

anul.
5. „Organul Luniinărei“ de Timoteiu 

Cipariu pe 184j—1848.
6. „Organul naţional“ 1848 Blaj.
7. „Expatriatul“ de Cesar Boiiac Brasov,

1849.
8. „Familia“ anul 1865: Nr. 6 7 8 

10 11.
Anul 1870 Nr. 1 2 3 41 43 52.
Anul 1871 Nr. 13 20.
Auul 1870 Nr. 6.
Anul 1873 Ar. 1 2 3 5 16 18 32

34 35.
Anul 1874 Nr. 12 13 14 15 20 21 23 

32 35 50.
Anul 1877 Nr. 1 şi 9 
Anul 1880 Nr. 1.
Anul 1881 Nr. 48 56 78 80 84 86. 
Auul 1882 Nr. 37 52.
Anul 1883 Nr. 6 7 11 15 17 18 27. 
Anul 1886 Nr. 34 42 43.
Auul 1887 Nr. 22.
Anul 1889 Nr. 3 17 21 22 26 27 29

35 41 50 51.
Anul 1891 Nr. 21 şi 52.
Anul 1892 Nr. 3 4 5 6 7 8 9 13 18

19 26 42 46 47 48 49 50 51.
Auul 1893 Nr. 1 2 3 6 9 16 27 34 39

45 51.
Anul 1895 Nr,
v Luminător iul“, Timişdra. Anul 1880 

Nr. 1 16, anul 1881 Nr. 97 104, anul 1882 
Mr. 60 65 67, anul 1883 Nr. 68 şi 76, anul 
1884 Nr. 7 13 14 şi anul 1893 Nr. 94 95 
şi 96.

10. „Gazeta poporului“ Timişora 1887 
£ţr. 11 51, anul 1888 Nr. 4 25 26.

11. „Gazeta Transilvaniei“ Braşov, 1841 
Nr. 34 35 41 51 52, anul 1844 Nr. 6, anul 
1845 Nr. 53, anul 1847 Nr. 5 8 53—104,

anul 1848 Nr. 1 2 3 4 5 6 8 21 55 79, 
anul 1849 Nr. 1—17, anul 1850 Nr. 13 40, 
anul 1853 Nr. 62 89 103 104, anul 1855 Nr 
2— 15, anul 1856 Nr. 27 31 32 33, anul 
1857 Nr. 1 2 12 13 25 41 101, anul 1858 
Nr. 70 71, anul 1859 Nr. 1 24 29, anul 
1883 Nr. 102 anul 1870 Nr. 1— 16.

Anul 1871 Nr: 42 43 44 45 46 72 91 
93 94 9 6 -1 0 4 .

Anul I 872 şi 1873 tot complet ficare 
cu 10 coróne.

Anul 1874 Nr. 1 5 6 2 61.
Anul 1877 Nr. 1 2 10 22 23 24 33 

54 61.
Anul 1879 Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

18 86 Fie care număr cu 20 fileri.
12. „Fóia pentru minte“, anul 1839 Nr. 

37, anul 1843 Nr. 1 42 51. anul 1845 Nr. 
27, anul 1846 Nr. 20 26 27 32 45 48 50 
52, anul 1847 Nr. 20 23 49, auul 1848 Nr. 
28 32 36 37 38 39 40 41 42 46 47 48 50 
51 52.

Anul 1849 Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8  9.
Anul 1850 Nr. 1 21, anul 1851 Nr. 

28 30 31 32 33 24 36 38 39 48.
Anul 1852 Nr. 9 20 25 şi 29
Anul 1853 Nr. 7 13 15 16 18 19 20 

21 29 30 31 32 33 34 37 39 43 46 47 
51 52.

Anul 1854 Nr. 10 16 17 19.
Anul 1855 Nr. 35 şi 53, anul 1856 Nr 

1 2 3 4.
Anul 1857 Nr. 8—52, anul 1858 

Nr. 30.
Anul 1859 Nr. 1 2 3 41 42.
Anul 1862 Nr. 4 7 10 17 25 26 27 

28 29 30 32 33 36 39 40 42 44 45.
Anul 1863 Nr. 22 24 28 29 30.
Anul 1864 Nr. 1 2 3 4 5 6.
Numeri singuratici se plătesc cu 20 fii.
Cine are ceva de vindere din aceste 

foi sâ se adreseze Dlui Emilian Micu în 
Bélincz (Temesmegye) Ungaria.

P A R T E A  L I T E R A R A .
C oncubinatul

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui
de <3-a/vriil H a n g e .

(Urmare.)
Lipsa predicărei intensive a cuvântului lui 

Dumnezeu.
Ca a doua causă a sporirei cencubina- 

telor, şi după părerea mea cea mai principală, 
putem constata: lipsa predicărei intensive a 
cuvântului lui Dumnezeu preste tot, în —şi afară 
de biserică. De unde sé cunóscá poporul 
de ajuns frumseţa fecioriei şi a văduviei cu
rate, dacă nu i-se predică cu vreme şi fără 
de vreme, cum zice apostolul? De unde să 
cunóscá acela uriciunea curviei şi mărimea 
relelor ce resultă din ea, aiât pentru fericirea 
lui temporală, cât şi mal cu séma, pentru fe
ricirea lui eternă, dacă preotul tace ? ! Ba 
vécjénd, că despre acestea nici nu-i se mai 
predică, ori i-se predică fórte rar, crede, că 
curvia şi concubinatul nici nu e păcat aşa 
mare. Apoi nu arareori am auejit preoţi căin- 
du-se, că nici nu sunt predici potrivite pen
tru acest scop, şi uită de datorinţa ce o au 
ca păstori suffetesci de a-şi compune ei în
şişi astfel de predici după trebuinţele popo
rului Jor. Dar’ nu stă atirmaţiunea, că nu am 
ave astfel de predici şi că literatura nóstra 
bisericescă ar fi săracă de tot pe terenul elo- 
cinţei sacre. Poftéscá numai fiecare preot a-şi 
abona regulat barem câte o revistă biserieéscá 
şi va afla destule pentru tot feliül de tre
buinţe. Eiresce, unele vor trebui prelucrate 
după împrejurările lor locale. Ba încât cunosc 
eu literatura biseneei nóstre, pot afirma, că 
avem deja atâtea predici, încât să predice un 
preot zeci ani de zde regulat în tótá Dumi
neca şi sărbătorea, tot nu ar ajunge să le ros- 
téscá pe tóté, fără se compună el însuşi ba
rem una. înţeleg predicele, nu numai cele 
din colecţiuni, ci şi cele publicate prin dife
ritele reviste. Oe să facem însă, dacă suntem 
cufundaţi cu totul în mocirla materialismului 
şi a lenei, şi suntem lipsiţi de idealism, de 
zel şi de sentimentul de jertfă pentru biserică 
şi popor! Iisus a zis mai întâiu ; „Mergând 
învăţaţi“ şi numai apoi „botezând“. Şi în 
privinţa acósta putem luă exemplu dela cle
rul altor biserici. Onóre escepţiunilor! Prin 
predicarea intensivă a cuvântului lui Dumnezeu 
putem preveni şi împedeca unele rele, aşa 
şi concubinatele ; şi dacă tocmai nu ni-ar 
succede în tóté caşurile, totuşi paralisăm lă
ţirea lor şi mai târziu póte ie stîrpim de tot. 
Deci „mergând învăţaţi tóté némurile“.

Lipsa administrărei intensive a sacramentului 
penitenţei mai cu séma la tinerime.
Ca a treia causă a sporirei concubina- 

telor consider : lipsa administrărei intensive şi 
corecte a sacramentului penitenţei mai cu sémá 
ia tinerime.

Nu demult mi-s’a dat trista ocasiune 
să cetesc în „Telegraful Român“ (Nr. 114 
a. c.) un articol reprodus diutr’o íóie străină 
(Alkotmány Nr. 251 a. c.), în care se fac 
cele mai grele imputări preoţimei nóstre în 
acósta privinţă. Iată, ce se scria: „Zeci de 
ani trec, fără ca în anumite comune preotul 
să ţinâ predică. Ear’ cât pnvesce educaţia 
religiÓBá suíietóscá, ştiu tocmai din un liitoriu 
oraş episcopesc un cas, zice autorul articolu
lui, că preotul ueunit a respins dela mărtu
risire o tată de 14 ani pe motiv, că încă nu 
e de 17 ani. In Bihorul întreg e ruşine pen
tru o fată greco-neunită, dacă se presentă la 
mărturisire înainte de a se fi măritat. Cunosc 
caşuri, că pe copii şi ómeni în etate preotul 
i-a absolvat cu grămada, deodată, fără nici 
o mărturisire“. Ear’ într’alt loc : „In biserica 
aceea nu există nici un feliu de viaţă reh- 
giósá. Repet, nici un feliu de viaţă religiósá. 
Catechisarea poporului în biserică şi şc0lă se 
negiigă din ideletnicire“, şi iarăşi într’alt loc : 
„Poftiţi, învăţaţi şi conduceţi spre bine acel 
sâirnan popor 1“ Iată dar’ cum suntem carao- 
tensaţi de straiul în activitatea nóstrá preo- 
ţ6scă ; şi de aceea şi eercuiarele cele multe 
ce ni-le adresézá fórte des autoritatea bisen- 
céscá supremă la diferitele ocasium pentru 
catechisarea tinerimei şi învăţarea poporului. 
Adevărat, că articolul menţionat l’a scris un 
duşman al biseneei, cu scop de a ne discre
dita înaintea guvernului, ca să nu ne coucădă 
înfiinţarea episcopiilor nóue proiectate, ca 
unor nevrednici, în realitate însă ca să nu 
ne putem apăra contra proselitismului altor 
biserici, — dar’ judecând drept, nu e lipsit 
de tot de adevăr, căci indirect se confirmă şi 
prin eercuiarele archieresei menţionate. — 
tíciu, că mi-se vor tace şi deastădată impu
tări, că ear’ batjocoresc preoţimea când constat 
stfeiiu de lucruri; dar’ nu le pot tăcea, toc
mai pentru salvarea onórei acestei preoţimi 
şi peDtru binele poporului, căci cunoscând 
căuşele răului, acesta mai uşor îl vom putó 
îndrepta, dar’ numai îndreptâudu-ne mai în
tâiu pe noi înşine.

Dar’ ni-se va face obiecţiunea; cui să 
predicăm şi pe cine să mărturisim, dacă nici 
poporul în etate, nici tinerimea nu vine la 
biserică şi ia mărturisire ?

Aşa e. Firesce însă, că nu vine, dacă 
s’a negligat catechisaţiunea în şc0lă, ear’în bi
serică se pune tot cantorul să-i cetéscá ve
chile căzanu şi nu i-se face nici o vatiaţiuue 
în predicarea cuvântului lui Dumnezeu după 
treuuiuţele lui actuale, ear’ în administrarea 
sacramentului penitenţei se fac abusuri ea cele 
înşirate mai sus şi altele prin aplicarea de 
canóne şi epitimii anticanonice, mai cu sémá 
de a-1 esploata materialiceşte în favorul per
sonal ai preotului.

Acósta încă este una din ca tsele esen
ţiale, cari coDtribue la sporirea concubinate- 
lor. Deci să-o delaturăm. Cum ? Voiu arăta 
la alt loc. (Va urma)

Cârti şi reviste.
A apărut:
„Candela“, revistă bisericescâ-literară, 

redactată de profesorii Dr. Emílián Voiutschi 
şi Isidor Vorobchievici (Cernăuţi, strada Fran- 
cisc Nr. 33), fasc. 2 (Februári 11), având ur- 
mătonul sumar: Argumentul cosmologic şi 
fisico - teologic sau teleologic pentru esis- 
tenţa lui Dumnezeu, de Dr. Găina; Dogma 
despre incarnaţiune după doctrina biserici 
ortodoxe, de Dr. Saghin; Indicaţiuni prac
tice cum se procédá înveţâtoriul la împăr
tăşirea învăţământului din religiune pe basa 
catechismului mic în cl. I. şi II. a şcdle- 
lor primare, de Bendas ; Proverbele lui Solomon, 
traducere şi esplicare după textul masoretic, de 
Dr. Voiutschi, — şi alte comunicări de inte
res bisericesc şi şcolar, întră cari: „Ceremo
niile împreunate cu cetirea pericopelor biblice“, 
„Biserica ortodoxă la Siro-Chaldei şi în Per
sia“, etc.

„Candela“ apare odată pe lună şi costă 
8 coróne pe an.
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Nr. 13/190 [26] 2—3

C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa
roch în parochia de clasa a IlI-a Tom- 
n a t e c u l  de jos,  se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acést 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Concurenţii au a’şi aşterne supli- 
cele instruite conform normelor din 
vigóre în terminul deschis la subsem
natul oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial. Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Zarandului.

Brad,  la 22 Ianuariu 1901.

Y silie Damian
protopresbiter.

Nr. 39/1901. [25] 3—3
C o n c u r s

\

Pentru întregirea postului de pa
roch în parochia de clasa a IlI-a (Ja- 
i anel ,  se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat.

Concurenţii au a’şi aşterne supli- 
cele instruate conform normelor din vi
góre în terminul deschis la subsemna
tul oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul pa
rochial. Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Zarandului.

Vasllie Damian,
protopresbiter.

Nr. 160/1801. 118] 3—3

P u b lica re  de ficitaţiune.
Subscrisa primărie publică prin 

acésta c unică, lucrările  în treg ito re  
ce sunt de a se îndeplini la canalul 
m orei comunale de făină se dau în 
întreprindere pe calea licitaţiunei pu
blice minuende, în 10 Martie n. 1901 
la 2 ore după amézi.

Preţul strigărei e 4400 cor. Vá
diul este 10% din preţul strigărei.

Condiţiunile de licitare, descrierea 
technică, planul şi preliminariul de 
spese a lucrărilor, doritorii de a licita 
le pot vedé la cancelaria comunală în 
orele oficióse.

L a n c r ă m ,  14 Februarie 1901.
Prim ăria comunală:

Aurel Barbu loan Vintilă
not. com. primar.

ad. Nr. 84 1901. [24] 2 -3
Concurs repeţit

Pentru întregirea postului al 2-lea 
:le paroch în parochia de clasa III. 
T o p â r c e a ,  protopresbiteratul Sălişte, 
se escrie de nou concurs cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
tabela B. pentru întregirea venitelor 
preoţesci dela stat, despre cari concu
renţii 'şi pot lua mai de aprópe in- 
formaţiuni dela comitetul parochial ori 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au s0-’şi aştârnă cererile instruite con
form normelor în vigóre la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral până la termi
nul indicat, şi se vor presenta înainte 
de ziua alegerii în vre-o Duminecă sau 
sérbátóre în biserică.

Ti l i ş c a ,  în 31 Ianuarie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr-or. al 

Săliştei în conţelegere cu comitetul pa
rochial respectiv.

Petru Juga,
adm. protop.

„ P L U GA R I UL“, institut de credit şi econom ii soceta te  pe acţii în Secădate.

Domnii acţionari ai Institu tu lu i de credit şi de economii „Plugariul“, societate 
pe acţii prin acésta se învită la a

III-a adunare generală ordinară,
care se va finé în Secădate (localul institutului) în g  M a r t iu  i g o i  s t. n . la 2 őre p. m.

O b i e c t e l e :

1. R aportu l anual al direcţiunii asupra bilanţului anului de gestiune 1 9 0 0  şi raportid  
comitetului de supraveghiare.

2. Propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere referitâre la îm părţirea  ve
nitu lu i curat.

3. Alegerea direcţiunei pe un nou period  de trei ani. [32] 1 — 1
Acei domni acţionari, cari séu în persóna séu prin plenipotenţiaţi voesc a lua

parte la adunare se fac atenţi conform §. 17 din statute, a depune acţiile scrise pe 
numele lor, precum şi plenipotenţa înainte de deschiderea adunarei la cassa societăţei 
pe lângă revers.

S e c ă d a t e ,  la 10 Februarie 1901.
Direcţiunea.

ACTIVA. Contul Bilanţiilui pro 1900. —  Mérleg-számla. PASI VA.

K f
Cassa — Készpénz . .................................. 208-—
Cambii escomptate — váltótárcza . . . 53,452-70 
Mobiliar — Felszerelés . . . .  300’—

10% amortisare —  leírás után. 30-— 270-— 
Debitori —  H itelezők .......................................  3‘35

K f
Capital social — Részvénytőke . . . . 10,000-— 
Fond de reservă — Tartalék alap . . . 1,290-— 
Fond de binefacere — Jótékonyalap . . 40-— 
Depuneri spre fructificare — Betétek . . 32,559-07 
Reescompt — Viszleszámitoiás . . . .  7,856 — 
Dividendă neridic. — Fel nem vett osztalék 16-—
T a n t ie m e .............................................................  9.60
Interese transitóre — Előlegezett kamat . 212-— 
Profit transpus din 1899 — Át

hozatott n y e r e sé g ........................ 60-—
Profit ín a. 1900 — Tiszta nyereség 1891-38 1951-38

53,934-05 53,93405

eşiri Contul profitului şi perierilor.- Nyereség és veszteség számla, venituri.
K f

Interese la depuneri spre fructificare — Be
tét kam at................................................................ 1,765-28

Spese — K öltségek ..............................................  136-55
Contribuţiuni — A dó :

10% după interese la depuneri . 176-52 
directe —  egyenes adó . . . .  272-37 448-89

Remuneraţiuni —  F iz e té s e k .............................  300-—
Amort. din mobiliar — Leírás felszerelésből 30-— 
Profit — Tiszta n y e r e s é g ...................................1,951-38

K f
Interese de eseompt —  Kamat leszámítolt

váltók u tá n ........................................................ 3,490’68
Provisiuni —  J u ta lé k o k ................................... 1 081-42
Profit transpus din anul trecut —  Mult évből

áthozatott n y e r e sé g ............................  60-

4,632-10 4,632-10

S ă c ă d a t e ,  ín 31 Decembre 1900. 
loan Cândea m . p .,

protopresb.
Constantin Prie m . p .,

prés.

Simeon Grădinariu m. p. loan Stanciu m. p. loan Iordachie m. p.

R evedut şi a fla t în  ordine şi în  consonanţă cu registrele p rin cipa le  şi auxiliare.
Săcădate,  în Februariu 1901.

loan Petrişor m. p. Sever Silea m. p. Toma Măhăra m. p. loan Bucur m. p.

Farmacia lui F. I. B. Hotter la sf. Iosif, H im , XII/2 Srhönbruunrrsti-asse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
% Flacon fl. 6. —, '/a Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

*0T T E ft> Fluidul lui H otter „ T ra in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.Preparate pentru veterinari, cele mai 

bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primésca altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

Praful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite  co rn u te

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

M ijloc în  co n tra  C olicei alu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 86—104

A lifia  lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
% Cutie cu fl. 2. % Cutie cu fl. Í .20 . delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boijdă învechită).

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul tipografiei archidieceaaoe.


